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Mi és az ujpárt.
— febr. 6.

Kétségkívül minden uj dologban, min­
den uj eszmében, minden uj intézmény­
ben van valami ingerlő, a mi az újdon­
ság erejével hat, vonz, csábit. Az az ere­
detileg gyüszünyi mozgalom is, mely a 
hires debreczeni szabadelvű párti határo­
zati javaslatot kezdeményezte majd létre 
hozta: országos elismerésben részesülése 
által nagy dologgá nőtte ki magát. Oly 
annyira, hogy bár a parlament kapuin, 
jobban mondva a mindenkori kormányo­
kat készségesen támogató „szabadelvű 
párti“ agyakba nem is sikerült neki
behatolnia,az mégis többé a napirendről le 
nem kerülhetett. Annyira fogék on ynyá 
gyúrta a nagy nemzeti mozgalom a ke- i 
delyeket, hogy szinte kínosan vártuk en­
nek a határozati javaslatnak valamely 
tényleges eredményét, mert az‘ jól tudta 
minden ép érzékű ember, hogy a követ 
kezméuy el nem maradhat Csak az?al 
nem volt tisztában senki, hogy mi is lesz 
hát ez a következmény?

Ennek az öreg újságnak 1903 évi 
július 27-iki számában megkoczkáztattam 
némi észrevételeket ama szabadelvű hatá 
rozati javaslatra. Bátor voltam ama meg­
győződésemnek kifejezést adni, hogy az 
országgyűlési szabadelvű párttól még csak 
várni sem lehet azt, hogy ért a határo 
zati javaslatot magáévá tegye s hogy sar­

kára állva, hangos szóval követelje a nem­
zet ezeréves igazságainak valóra válását. 
Azt állítottam, hogy az országgyűlési 
szabadelvű pártnak ez a — várt — ma­
gatartása a praetoriánusok harcza volna 
Caesárjuk a kormány ellen, melyben min­
den bizo nyal nem a kormány vesztené 
el a csatát Csatára azonban — fájdalom 
— nem is került a dolog. Az országgyű­
lési szabadelvű párt hű maradt magához, 
hű maradt múltjához. De legalább bebizo­
nyította, hogy van egy erénye: a követ­
kezetesség. (Hogy aztán a nemzet ezt az 
erényt a hét főbűnök közé sorozza, a miatt 
a t. szabadelvű pártnak — úgy látszik — 
épen nem fáj a feje.)

Bátor voltam abban az észrevételem­
ben azt is megemlíteni, hogy az említett 
határozati javaslat megalkotóinak és mind­
azoknak, a kik a szabadelvű-táborból azt 
magukévá te ték : uj-pártot kell alakíta­
niuk, váljanak ki a csökönyösök kőiül a 
haladók, vonják meg egymás közt az 
elválasztó vonalat, kerüljenek szembe
egymással és folytassák a harczot : arcz- 
él arczél ellen ! s nem egymás mögött 

I és oldalt támadva.
Távol legyen tőlem s van is még a 

gondolata is annak, mintha a debreczeni 
„uj-párt“ megalakulását hivatkozott ujság- 
czikkem legkevésbbé is előidézte volna.De 
azt a tényt, hogy az „uj-párt“ különösen 
itt Debreczenben megalakult : én ama 
határozati javaslat s részben az általa

előidézett országos felbuzdulásnak termé­
szetes következményeként tekintem. Az 
volt az ok és ha az általa czélzott köz­
vetlen okozat — a magyar nemzeti szel­
lemnek a Liadseregtien való érvényesülése 
—• nem is következett be, de meg van 
a másik okozat : az összeaszott «, ibudelvü- 
pártnak megtörése és uj-párt alakulás. 
A helyzet tüzetes megismerése szülte a/.t 
az előre nem is látott, tehá nem is 
szándékolt következni nyt. Annak felis­
merése, hogy magyar nemzeti jogaink ér­
vényesítésének első és igen erős akadálya 
itt benn az országban, magában az. ország­
gyűlésben vagyon s ez nem más, mint az 
országgyűlési szabadelvüpárt. Előbb ezt 
az akadályt kell a Bécsbe vezető útról 
elhárítani, még pedig ha máskent nem, 
hát össze kell törni. És ha ez az első 
akadály elhárítva van : akkor nvilnak 
meg a sorompóit a nemzeti jogok előtt a 
bécsi utón, szabad lesz az ut a trón ma­
gaslatáig. És ha egyszer arra a magas 
helyre eljutottunk : nem 1 hét az, hegy 

egy egész nemzetnek hangos követelése 
kielégítést ne találjon.

Egészon természetes tehát az uj párt­
nak fejlődése a csírázástól kezdve egész a 
megalakulásig. Es ón hiszem, hogy azok 
az igazi magyar nemzeti eszmék, melyei et 
zászlajára irt s melyeknek megvalósításáért 
oly nagy elszántsággal síkra szállt: hódí­
tanak, meghódítanak igen sok szivet. Mert 
fájdalom, igen nagy, felette nagy azoknak

Különös bál.
Egy tánczosnő emlékeiből.

— Régi barátaimnak, a Lubomirov 
házaspárnak a nevében van egy kérésem 
ónhoz, — szólt Fersen grófné egy deczem- 
ben napon, 1832-beu hozzám.

— Micsoda kérés az?
— Hogy legyen jelen azon a bálon, a 

melyet a szegény egyetlen leányuk halála 
óta egészen Különössé lett szülők adnak a 
megboldogultnak a születésnapján. Hozza 
meg a kedvemért ezt az áldozatot 1 Feleba­
ráti cselekedet lesz I

— De grófné, — jegyeztem meg bá­
mulva, — balon megjelenni lehet akármi, 
csak aidozat nem, különösen nekem, a ki 
annyira szeretek tanczolni.

— Majd meglássuk. De csak azután 
ne vesse a szememre, hogy erre a különös 
mulatságra erőltettem.

— Kérem, világosítson fel bővebben 1
— Nos, szegény Lidia játszótársnői 

már nem akarnak elmenni a bálra, mert 
nem tudnak vidáman tánczolni a szülők 
láttára, a kik egy emelvényen ülve nézik a 
tánezolókat s szakadatlanul simák és pa­
naszkodnak.

— De miért kínoznak másokat ezzel ?
— Miért? Mert a kétségbeesés és a 

Lidia elvesztésén való gyász szegényeknél 
teljes beszámithatatlanságot idézett elő s ez 
az emlékünnep rendesen fájdalmasan édes
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vigasztalást hoz nekik. A család barátai 
azt is beszélik, hoHy vezeklésü! rójják ma­
gukra ; mert ha annak idején energikusok 
lettek volna s megtiltották volna Lídiának 
a mértéktelen tánezot, talán még most 
is élne.

— De kérem szépen, melyik leány 
nem tánozol Szent-Péterváron ? Olyan ár­
tatlan mulatság 1

— Nem olyan ártatlan, — felelte a 
grófné, ha valakinek szívbaja van s ha a 
táncz valóságos mániájává lesz. Lidin ugyan 
eltitkolta a betegségét, hogy szabadabban 
hódolhasson szenvedélyének, de napról-napra 
fogyott s rövidlátó szülei ezt nem vették 
észre. Egyszer aztán az történt, hogy Lídia, 
épen a születésnapjára adott bálon, a mikor 
a négyesben a szólót tánczolta, szivszélütéet 
kapott s holtan rogyott össze.

— Rettenetes.
— Én is ott voltam és soha annak a 

jelenetnek a borzalmasságát elfelejteni nem 
fogom S Lidia szülei azóta nem épeszüek... 
Nem ment még el a kedve a báltól ?

— Egyáltalában nem 1 El fogok menni 
s iparkodni fogok, hogy a szülőket elvon­
jam gyászuktól I

*

Lubomirovók unokaöcscse, egy jóneve- 
lésü fiatal ember, a kivel a grófnónál már 
többször találkoztam, kísért el bennünket a 
rokonaihoz. Lubomirovék folyékonyan be­
széltek németül, nagyon köszönték a meg­

jelenésemet és semmit sem árultak el a 
zavarodottságukból. Igaz, hogy a figyelmes 
szemlélő észrevette a szemük zavarodott 
ságát.

A pompásan díszített fogadótérinél csak 
hamar benépesítették az elegáns tunezosok 
és szép leányok. A háziúr milliomos volt 
és semmit sem mulasztott el, hogy ünne­
pieden lássa vendégeit. Szegény milliomos, 
a ki a világ semmi kincsével sem volt képes 
vidámságot vagy jókedvű kaozagáit elő­
varázsolni 1 A társaság halkan, sotto voce 
beszélgetett, senki sem volt ment attól az 
aggodalomtól, hogy a szegény őrültek valami 
kellemetlen meglepetést szerezhetnek ; még 
unokaöcscsük sem tudta a nyugtalanságát 
rejtegetni, az arcza piros volt, mintegy 
lázban.

Végre felhangzott a zene e a háziúr 
unokaöcscse eugem kért fel az első kerin- 
gőre. A bálterem virágos pagonyhoz volt 
hasonlatos; kamélia mindenfelé.

Még láttam, hogyan foglal helyet az 
öreg házaspár egy magaslaton, aztán a 
tánezzene s a repülés gyönyörűsége elfeled­
tetett velem mindent. De a mint néhányszor 
elhaladtam előttük s néztem őket, egyszerre 
mintegy megbénultam, s hirtelen elmúl’ a 
tánezhoz való minden kedvem. Az a ki 
mondhatatlan szomorúság, a mi a gyászolók 
arczán elömiött, a titokban letorolt köny«k. 
uz összeszoritott kezük, mintha egymást 
akarták volna támogatni, elvette minden 
kedvemet s azt mondtam a tánezosomnak:
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b áma, a kiköt a szabadelvű pártkötelék bi­
li qcshí fogva, lenyűgöz.vo tartanak, a kik a 
helyzettel való jóhiszemű megalkuvás foly­
tan, vagy a hatalom nyomása ellenében az 
ellenállási képességnek teljes hiánya miatt 
lettek eszközeivé egy nemzetrontó politi­
kának. Választók, mint választottak érezik 
a hova-tovább érezni fogják a feltámadt és 
semmiféle kormányintézkedéssel, főispán 
menesztés s uj főispán kinevezéssel, titkos 
és nem titkos rendelőtök által többé el nem 
fojtható magyar nemzeti szellemnek lobo- 
gását. Választók és választottak tömegesen 
fogják elhagyni és örömmel hagyják el azt 
a szabadelvűnek nevezett kamarát, a mely­
ben épen a szab td gondolkozás hiánya 
miatt a nemzeti szellemben való haladás 
iránti minden nemes törekvés össze doho­
sodéit. Választók és választottak onnan 
ser:/..lenek majd az „uj párt“ zészlai alá, 
meit ők vágyakoznak a szabad levegőre.

De a függetlenségi tábor mozdulatlan 
marad a hívogató szóra. Nekünk az szolgál 
örömünkre, hogy azért, a miért a függet­
lenségi tábor oly hosszú idő óta ernyedetlen 
kitartással, még hozzá a (szerintük való) 
kormánykép sógnek hijjával küzd: íme 
e <y kiizon, Jt miniszterelnök vezérlete alatt 
aranykulcséi, kamarások, nyugdijat élvező 
főispánok s más nagyságok keresve keresik 
a „szabadelvű“ elégedetleneket és kezet 
fogva i társadalomnak minden rendű és 
rt-neu egyed ével, bajnoki fogadalmat tesznek.

Kétségtelen, hogy egy kiszolgált mi- 
n s-Un-'-lnök i. m nagy elégtételt ad nekünk 
V, ö l, hogy az általunk évtizedek óta 
ban. ■: óvi't követelt, de általa in annyi­
szor lefitymált, sőt üldözött nemzeti igazsá­
goknak kilenc tized részét, ime nemcsak 
magáévá teszi, hanem azoknak megvalósí­
tás. ért I.ereget toborz maga mellé. Elvitáz- 
hat-itiao igaz .goknak és ellenállhatatlan í 
erejű i azsá^o! nak kell lenni a mi igaz- , 
Bág I iknal, hogyha egy ily Saulust Paulussá | 
voltak k’peöó átvarázsolni. Hóditó erejűek 
e el mi i -luságaink, hogyha az előbb 
Sun főv- é a kívül olyan alvezéreket s 
ily r • d idő -. att annyi harezost volt ké- i 
I» s fuldbő előteremteni.

Es az a romdenenetre jóleső látvány,
. el fogható, füleinkkel hallható, 

zeniünkkel ható csalim1 ,tlan bizonyíték 
kel/, n. > erősítsen bennünket abban a 
tud ■ b , hog a mi igazságaink nem csak 
ki'zncz tized vészben, — mint « mennyit '

az uj-párt kisajátított, hanem tiz tized ré­
szében, a maguk teljes, összefüggő szer­
ves egészében mind mind tiszta igazságok. 
Nines okunk tehát arra, hogy azoktól egy 
hajszálnyi! eltérjünk, legkisebb okunk sincs 
arra, hogy azokból csak egy parányit is 
engedjünk.

A ki az elvekben is szereti a változa­
tosságot, a kiben kellő kitartás nincs, a ki 
az újság ingerlő tulajdonságának ellen állani 
nem tud, vagy a kit valamely álomlatás, 
vagy megfoghatatlan és m igmagyarázhatat- 
lan belső ösztön arról győzött nw, hogy a 
függetlenségi éa 48-as párt eszméi, töiek- 
vósei, évtizedek óta következetesen hirdetett 
igazságai csak kilencz tized részben helye­
sek 8 megvalósítható igazságok — és os»k 
egy tized részben nem ilyenek, és ebben ez 
egy tized részben ilyenek nem is lesznek 
soha: azok ám esküdjenek az uj-párt zász­
lajának örök hűséget n kívánjuk, hogy e 
zászló követésében legyenek kitartóbbak, 
mint voltak a 48-as es írnék zászlói alatt.

Azok, a kik emberi véges elmével 
képesek a von/.ásnak teunészeti tő vényeit 
lerontani s azt bebizonyítani, hogy a 
ki ebb te t on zn a nagyobbat s nem 
megiord tva, a kiknek meg,yőződése az, 
hogy a tengernek vize táplálja a folya­
mokat s nem a foly mok a t ngert, azok, 
a kik a. meredek s bizonyéval iá- asz tó 
hegymászás közben megállauak a hegy 
csúcs közelében épített menedék háznál, 
hoiott még vsak néhány lépéssel tovább a 
Icgfenségosohb, a legelragadóbb tájékon 
gyönyörködtethetnék lelki szemeiket : ám 

! azok lépjenek át az uj-párt R biconján, 
i vissza nem sóhajtjuk őket.

Ő-: csak tisztára akarják mosni a 
ledőlt szobrot, ezt, a szegény ■ azat. h azt 
mondják :

Ha régi fényében ragyogni fog 
akkor menjük pihenni tár aim !
Nekunk azonban ez nem elég, mi 

folytatni a arjuk tovább is a munkát, te­
hát pihenni nem megyünk

akkor még nem ! még azon kivii! 
uj kötelesség fáradalma vár ránk. 
l-’öl kell emelnünk a szobrot megint 
a hegyre, melyen egykor tündökölt, 
a melyről olyan néltóságosan 
nézett alá a bámuló világra.
A fejlődés nem hátra, de előre tör­

ténik. Az ujpárt szellemi fejlődésének irá­
nya a közj.’gilag telj--sen független Ma- 
gyarország Ha fejlődni kiván, fejlődésé­
ben a függetlenségi és 48-as pártot eléri. 
Miért mennénk tehát mi visszafelé ő 
hozzá, holott neki kell mi hozzánk jönni 
A hegy nem mehet Mohamedhez, tehát 
Mohamed megy a hegyhez.

Dr. Varga Lajos.

A helyzet.
— február 6.

A politikai helyzetben a magyar dele- 
gáczió ülése nem mozdított oiő semmiféle 
változást Mindössze az történt, hogy « ma­
gyar delegátusok között hire futoti ennalr, 
miszerint Pi reich közös hadügyminiszter 
a jövő hó főn elmondandó expozéjában 
ugyanazokat a nyilatkozatokat fogja meg­
tenni, melyeket az osztrák deleeáczióbna 
hangoztatott. Ez természetesen nem elégíti 
ki még a magyar kormánypárti kedélyeket 
sem, hanem — ha igy lesz — az obslruk- 
c/ió lángját fogja emelni. A magyar dele­
gátus unk különben szörnyen kiváncsiak 
a jövő héten Bécs környékén tartandó 16- 
probákra, melyeket Krobatin tábornok vez - 
tése mellett az uj ágyukkal fognak véghez 
vinni. Ebből az esetből eszünkbe jut egy 
igen előkelő magyar delegátus megjegyzése, 
a ki az Örkényi próbalővésekot vegigszen- 
v dte. Az illető delegátus ugyanis a prób,, 
lövések után igy nyilatkozóit:

— A lövések pompásak voltak. Csak 
azt nem tudom, hogy a régi vág'- az uj 
ágyukból 'őttek-e nekünk.

Azt hisszük, hogy ez a nyilatkozat 
eléggé jellemzi a mi delegátusaink ágyú 
pröbá;&si műér, ékét.

A külügyi politika bírálata különben a 
dtileváczióban nem keltett fel szenv deim 

i két. Mintha Ugrón Gábort és a néppáiti 
Rakova, k- ékat, is rekedtté tette volna a 
becsi köd. A külügyi költségvetéssé"' Láng 

i Lajos elnöklete alatt alig kót óra alatt vég- 
I zhtt az albizottság, annak dr.ozárs, boy. y 

Goluohovszki közös küíügy miniszter egy­
szerűen átsiklott azon a ki rd sen, hogy a 
külügyi konzulátusoknál alig egy-két m-.- 
gyár ember van alkalmazva és külügyi 
képviseletünk nagy részénél a magyar nyelv 
ismeretlen fogalom.

A m.igyar politikai körökben póri­
kul inbség nélkül általános felháborodást 
keltett herozeg Liechtenstein Alajosnak íz 
a bes édo, melyet a hamsdnrfi kereszté; y 
szoczictiisca gyűlésen mondott. Ennek a 
beszédnek végsorai a következőként hant - 
zottak:

— 1848 bau az államférfiak és dipl" 
mnták bö esesőee hajótörést ezen edev.
_____________________________________ i

•rr
Most már énem, ho-y miért tekin- 

is I doi'.atnnk a jelenlétet ezeken az —
emlék bálokon.

V legnagyobb meglepetés pedig 
még csat most vár önre, — felelte felszoruit 
banco táncosom, — a négyesben a 
solo de d.iraes alatt.

Micsoda meglepetés? No ijesztges­
sen. Mondjon el mindent!

Esedezem, legyen elnéző szegény 
mgy.n I i 1 — mondta kérő hangon.

Ön elég okos ahhoz, hogy...
A vringőnek ekkor éppen vége lett s 

I tánczi im nem fejezte be a szavait.
E 46 türelmetlenséggel vártam a 

titokzatos ,égyősre: közeledtem Lubomiro- 
vékhoz, hogy beszélgessek velük, de nem 
látszották ügyelni szavamra. A háziasszony 
csendesen megsimogatta az arozomat és 
haveren zokogva mondta:

~ Ön fogja a Lidia szólóját tánozolni ? 
Oh. ugv örülök neki.

F zokogva mondott szavakra hideg 
b s ,'.o -a azaladt végig a hátamon s sze- 
r.-ttem - o a lemondani arról a kísérteties 

J 'gyosrö1. A háziúr unokaöcscse volt a tán-

j ötösöm. Komolyan, halavnny ajakkal állt 
! mellettem.

— Mic.oda szomorú mulatság I —
susogtam a kezdő zene alatt s a mikor 

I megfogtam a tánezosom kezét, éreztem, hogy 
remeg, a mi csaknem teljesen kihozott a 

: sodromból. De u mint felhangzott Orlov 
■ felséges zenéje, egyszerre magamhoz tértem.

A zone elfelejtetett velem mindent, — 
szülőket, leányt, gyászt, meglepetést, őrült- 

I Béget. Mindent elfelejtettem s vidáman tán­
coltam végig -a szólót. Ekkor az utolsó 

: lépégnél odakiáltotta hozzám a tánezosom:
— No, mo.t! Lélekjelenlét!

’ , Egyszerre azt éreztem, hogy az ősz
! háziasszony átölel, megesőko‘ s erőszakosan 

magával von. Kábultan, kifulladva arra 
eszmélten csak fen, hogy Lubomirovnóval 

! együtt az asztrái lámpások által megvilágí­
tott kis hálószobában vagyok. Mielőtt még 

! kérdezhettem volna valamit, Lubomirovnó 
I nagy izgatottsággal szólalt meg:

— Ez az ón Lídiám szobája, lássa,
: kodvosom, ezen a fehér ágyon . . . azon a 
I vánkoson pihent utoljára ' a kedves feje. 

Lbben a báli ruhában — s rámutatott egy 
rózsaszínű kreppruhára, — csodálatosan szép

volt; ez a koszorú volt aranyos fürtjcibei1 * 
iit a nyakőke, a legyezője, a keztyüje. Oh, 
micsoda fájdalom volt még a. p.ir pillanat a! 
e(őbo sugárzó szépségű leányt halva látni! 
Örökre elszakadva tőlünk, egyetlen gyer­
mekünk 1 Lidia, Lidia I

S az öreg asszony odavetette magát a 
ágyra, megragadta a vánkost s kényeivel 
áztatta, mialatt vézna alakja remegett, mint 
a nyárfa lombja.

Ekkor úgy éreztem, hogy meg keli 
kísérelnem megvigasztalni az. őrei,' us zonyt, 
mintha valami belső Pang kényszerbe t 
volna erre. Lehajoltam hozza s fejét a vái 
Iámra támasztva, kezdtem beszólni:

— Kórom, oh, kérem, ne keserítse meg 
Lidin tűi viiágí boldogságát a kétségbeesés e 
kitöréseivel.

— Lidia boldogságát ? -- kérdezte, 
bámuló tekintetűt vetve rám. — Tehát a 
megboldogult tud a keservemről ?

— Hogyne 1 Nem hallotta soha azt a 
szép legendát az özvegyasszony könye kor­
sójáról ?S elmondtam neki a legendái, hepy 
a holtak korsót hordanak kezükben, a mely­
nek tartalmát minden értük ejtett Könycsepp 
nehezebbé teszi.
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tett megoldani. Minden valószínűség szerint noky G trzson raondoit remek imát s kitűnő 
ennek kell megtörtennie most is. Ausztriát beszédet. A sírnál a párt nevében a párt 
fiem lehet obstmkozióval eltüntetni a világ tevékeny titkára: Dobó Sándor mondott ma- 
végéről. Közel van az a pillanat, a melyben gasan szárnyaló búcsúbeszédet, méltatván az

elhunyt érdemeit.véget keli vetni a dolognak
Herczeg Liechtenstein Alajos tudva­

levőleg magyarországi földbirtokos is, de 
egyúttal nagyon közeli összeköttetésben áll 
a bée<i udvarral. Nagyon jó lesz épen 
ennélfogva ezen szavait emlékezetben tarta­
nunk. Impulzust ad ez arra a törekvésre is, 
hogy a kik külföldön élnek, magyar föld­
birtokok jövedelmeit élvezik és idegen 
eszmék szolgálatában állanak, azok legalább 
is kétezer annyi adóval terhelteesenek meg, 
mint az a szegény magyar földbirtokos, a 
ki itthon hazáját szeretve, a maga és hoz- 
zátariozói, földműves alkalmazottai exiszten- 
cziajái rt küzd.

Id. Sóvágó Imre.
1843 1904.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Hirek a f iskoláról. Gulyás Lajos 

volt gymnásiumi tanár tegnap délutáni teme­
tésén a tanári kar és az ifjúság teljes részt- 
vételével történt, a Hittanszaki Önképző 
Társulat, melynek az elhunyt alapitó elnöke 
volt, testületileg képviseltette ma gat és az 
egylet nevében Harsányi Lajos szenior tar­
tott búcsúztató bestédet.

A Debreo enben felállítandó egye­
tem javán- a főiskolai ifjúság által Turkevén 
rendezendő hangversenyt az ottaniak oly

a Tavasz kerül színre, az idei szezon sláger- 
operettje, melyek bizonyára nagy közönséget 
fognak a színházba vonzani, már csak Felhő 
Rózsi pompás alakításai révén is. Szomba­
ton az Idegennő, ez a hatásos jelenetekben 
guzdag színmű kerül színre Jaszenszkynével, 
a kinek a czimszerep egyik legkiválóbb 
alakítása.

MULATSÁG.
Mulatságok sorrendje.

Február 6-án. Kefegyári munkások 
tánczvigalma a „Margit“-fürdő dísztermébe::.

Február 7-én. Iparos kör bá’jn a Bi­
kában.

Február 13. A dabreezeui „Fűggotlen- 
ségi Kör“ bálja a Bika szálloda disz! r- 
mében.

Február 13-án. A „Debrec j-.i Első

A hajdúböszörményi függetlenségi és 
48-as pártot mély csapás érte: meghalt 
id. Sóvágó Imre a párt-kör gazdája, ottani 
elvtársaink egyik kiváló félfia A mi volt 
Kertész János a debreczeni függetlenségi- 
pártnak, az volt id. Sóvágó Imre a böször-

táneztermet és czigmyl bocsátanak ingyen 
a rend. zőség rendelkezésére, do megígérték, 
hogy a mulat ág rendezése körül fölmerülő 
összes kiadásokat is fedezik.

Ceiky Lajos akadémiai tanári, a Hit- 
tanszaki Önkép- ő Társulat felügyelő tanárát, 
ki ma üli tanárságának 25 eves jubileumát, 
az egylet, Harsányi Lajos széniorra! álén, 
testületileg üdvö li, mely alíalommal tanári 
működését m: göröiiitő j - g, zőitónyvi kivona-

menyieknek. i tot v.dn«k át a jubilánsnak.
Csaknem . öles maga:, erős termetű j Petófl üjm»péiy. A ref. főgimnázium

önképzőköre márodus 13 áu Pete fi emlék­
űmé pót rendez. Az elnökség ez alkalomból 
Peti fi ódára és értekezésre pályázatot hir

test, hatalmas lelógó bajusz, nyugodt, nyiít, 
tiszta arcz, jóságos tekintet, élen felfogás, 
kiváló vitatkozás! képesség, széles Játkör, 
nagy - apasztalak, tiszta jellem, férfiú bátor­
ság, ezek voltak az ő tulajdonságai, ezekből 
állott 6.

Sok éven keresztül hivatalr-okczkodott, 
volt városi pónztárnok is 11 évig, városi 
képviselő, presbyter, megy ebizotlsági tap. 
A bői részt vett, mindenütt hallatta okos 
szavát a közdolgokban. Bizony ezelőtt nem 
egy-kec kellemetlen perozet szerzett a hiva­
talos köröknek a megyeház termében.

Igen sokan borították koszorúikkal az 
elhunyt érdemes férfiú ravatalát. Közöttük 
kitűnt egy éiővirág koszorú, melyeit », kő­
vetkező felírás volt: Hű öreg bajtársának — 
Benedek János képviselő. Maga a népszerű 
képviselő is lejött a derek férfiú temetésére. 
Egy másik koszomnak hármas ágán ez a 
felirat volt: Szeretett körgazdájáuak — Leg­
mélyebb részvéte jeléül — A függetlensógi- 
pári. E koszorút egy küldöttségé vitte el, a 
melynek nevében dr. Löwinger Ármin ügy 
véd, alelnök mondott kényekig meghaló 
besf édet a koszorú elhelyezésekor. A teme-

Lubomirovné léit gzetszegetten hallga­
tott, aztán fellélegzett s hosszabb szünet 
után igy szólt:

— Köszönöm, köszönöm, gyermekem I 
Oh, hogy felüditették szavai szomjas léiké­
inél I Hogy megerősített.

S a kezemet akarta megcsókolni.
*

— De ezentúl nem engedem ám ma­
gamat bolondokhoz czipeini, grófné, — ki­
áltottam fel a kocsiban, — különben még a 
magam esze is oda lesz. Szegény asszonyt 
soha cl nem fogom feledni I

— Én pedig utolsó lehelletemig hálás 
leszek önnek, hogy megmentette legkedve­
sebb barátnőmet 1 - felelte a grófnő.

Még mielőtt eljöttem volna Pétervárról, 
az az öröm ért, hogy láthattam Lubomiro- 
vékat kedves környezetben is,jjmert az unoka- 
öoscsük kedves leányát vette feleségül, a 
ki kárpótlást nyújtott Lídiáért.

Lubomirovéktól való bucsuzásom a le­
hető legszívesebb volt, a jó kívánságaik, a 
melyekkel elárasztottak, szemmel láthatóan 
a lelkűk mélyéből jöttek. En pedig ennek a 
szerep lesemnek sokkal jobban örültem, 
mint későbbi sikereimnek, a világot jelentő 
deszkákon.

nagy lelkesedéssel fogadták, hogy nemcsak ! Temetkezési Egylet“ tánczmuUtsáKu
tónft7tnpr»:nt óu oth*.‘>i, .m Un/>..<UnnnU -____ I rr , •„Koronában .

Február 13-án. A Debreczeni Kereske­
delmi Csarnok estélye.

Febiuár 14-én. Fillér-egylet tekintélye 
a Bikában.

A mi bálunk. E hó 13-ikí.n 
szombaton este lesz a li lybr í 
„Függetlenségi kör“ bálja a „Bika“ 
dísztermében. Az előjelekből ítélve 
az idei bál sem fog a múlt éviek 
mögött maradni s megőrizi régi jó 
hírnevét, magyaros izét, zamatját. 
A rendezőség mindent elkövet, hogy 
a „Függetlenségi kör“ bálján meg­
jelenők egy feledhetetlen estél tőz­
sének. A meghívókat már szétkiil 
dőlték. A kik tévedésből nem 
kaptak meghívót, de erre igényt
4" Cl ti411 nnlr f/\ >i,1 <• I t n — ~ 1— 1 • • r i 1

és számtan tanára nyugalomba vonulván, a irodához ° v lcuura01
megüresedett tanszékre pályázatot hirdettek.
Mint érte- ülünk : a tanszékre Nyáry Béla Tánozestóly. A debreczeni kereskedő
helyettes tanör, a ki Kies Józsefet helyet- ifjak társulata minden tekintetben kitünően 
tesiti, pályázott. Ma nyújtotta be a püspöki sikerült táuczestéiyt rendezett csütörtökön

det. A müveket e hó 27-ig lehet benyújtani 
a kör titkárának

Egyházgazdastigi ülés. A debre­
czeni uv. ref egyház gazdasági bizottsága 
febr. hó 6-án d. u 3 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. Tárgyak : Folyó 
ügyok. A tanácskozást Szinay elnök vezeti.

Pályázat a főiskolai tanárságra, tartanak, forduljanak a kör Csap 
Kiss József, az ev. ref. főiskola tudós fizika- utezai helyiségében levő rendez

hivatalhoz pályázati kérvényét.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Közönyt közönynyel. (A.Szombat: 
bérlet.)

Vasárnap délután; Arany ember; este: 
Gárdistán. (Bérletszünet.)

Hétfő: Dr. Nubánts-irág. (B. bérlet.) 
Kedd: Dr. Nebán ti, virág. (C. bérlet.) 
Szerda: Dr. Nehántsvirág. (A. bérlet.) 
Csütörtök: Arauyvirág. (B. bérlet.) 
Péntek: Tavasz. (C. bérlet.)
Szombat: Idegenuő. (A. bérlet.) 
Vasárnap délután . Szegény Jonathán ; 

este: Utazás Magyarország körül. (Bérlet- 
szünet.)

Vasárnap a színházban. Holnap
vasárnap két előadás lesz színházunkban,

este a Bikában. A figyelmes rendezőség a 
hölgyeket igen csinos tánczrendcM lepte 
meg A kedélyes mulatságon, — mely a 
késő reggeli órákig eltartott, — a Mag, ári 
Testvérek muzsikáltak, a tőlük már meg­
szokott odaadással.

Klion Ignácz újabb szökése.
: — iVem látta kérem a kis Khont ? _

— február 6
Khon Ignáez, a Debreczenben letar­

tóztatott nemzetközi szélhámos, a ki min­
denféle álnevek alatt temérdek zsebtolvajt t, 
lopást stb. követett el, a hírhedt hamis- 
kártyás, kalandor maholnap megölheti szö­
késének ki tudja hányadik jubileumát.

Debreczenből tudvalevőleg a kórházból 
megszökött. Azonban a debreczeni rendőr-

délután Jókai Mór 5 felvonasos eredeti drá- j seg távirati tudósítására Miskoiozon elfogták.
~x'" *........ V""“ i" 1 " Jeney Miklós, a bűnügyi osztály főnöke

az elfogatási hírre jelentés: küldött Mis­
kolcira, felhiva a veszedelmes kalandor 
debreczeni szökésére a miskolozi rendőrség 
figyelmét, mintegy figyelmeztetve a miskol- 
cziaket, hogy ha elfogták Khont, vigyázza­
nak reá.

Mindhiába. Khon ur megszökött. Ott 
is kórházba vitette magát s ott is Fischer 
Mákisi a debreczeni Telegdy ( zécnenyi) 
kávóház volt mesés szépségű ktsszirnője 
volt a közbenjáró a szökésnél.

mája „Az aranyember“ kerül szinro, félhely- 
prafckai. A dráma főbb szerepeit Men szaros 
Margit, Jeszenszkyné Irén, Csigo Ilonka, 
Ebergónyinó Amália, Arday Ida, Klenovits 
György, Faragó Ödön, Pataky Béla és 
Cserny Béla játszik. Este lesz a reprize 
Sullivan Arthur nagy operettjének, melynek 
a czimo: „A gárdista“. Az operett főbb 
szerepeit R. Réthy Laura, Felhő Rózsi, 
Krémemé Lili, Havasi tizidi, Karacs Imre, 
Mezei Andor, Krémnr Jenő, Faragó Ödön 
ős Szilágyi Aladár játszók.

A heti műsorhoz Az e heti műsort 
a Dr. Nebántsvirág czimü bohózat domi-
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Khon t >náoz, — a kirí utóbb kide­
rült, hogy a gráoz —budapesti vasúti útvo­
nalon is nagyobb zsebmetszést követett el 
— el ünt a miskolozi kórházból.

Most azután a debreczeni rendőrséggel 
együtt a miskolozi is kíváncsian kér­
dezheti :

— Nem látta kérem a kis Khont?
Az is igaz, hogy Khon Ignácz nem 

kicsi, hanem nagy — gazembernek is.

NAPI HÍREK.
Lehet-e a legeltetési jogot 

átruházni ?
A közigazgatási bizottság határozata.

Debreczen, febr. 6.
Érdekes és a debreczeni ház­

tulajdonosokat, valamint a debre­
czeni gazdákat érdeklő fontos ügy­
ben hozott tegnap határozatot a 
közigazgatási bizottság.

Egy felmerült esetből kifolyó­
lag kimondotta, hogy a hortobágyi 
legeltetési jogot a legeltetési szabály­
rendelet értelmében átruházni nem 
lehel

Ez a határozat a milyen fel­
tűnő, ép oly sérelmes a polgárságra 
és Debreczen város minden adó­
fizető polgárára nézve.

A közigazgatási bizottság — 
igaz ugyan, hogy a szabályrendelet 
értelmében járt el, — egy régi, év­
tizedek óta gyakorlatban levő szo­
kást akart megdöntőm, a minek, 
ha érvényben marad, a debreczeni 
adófizető polgárság és maga a város 
vallja nagy kárát.

Hogy ez igy van, példakép csak 
azt említjük fel, hogy majdnem 
háromszor oly nagy azok száma, 
kik legeltetési joggal bírnak, mint 
azokő, kiknek legeltetési joguk is 
x an és jószágot is tartanak.

Ha most már szigorúan végre 
akarják hajtani a közigazgatási 

határozatát, az esetben 
az egyharmadrész hajt- 

,jószágai a Hortobágyra, 
kinek jószága tényleg van, inig 
a n így többség füstbe dobhatja 
jogát. Már pedig a legeltetésből 
igen nagy jövedelme van a házi­
pénztárnak és ha a joggal biró, de 
jószággal nem rendelkezők nem 
ruházhatják át, mint azt eddig tet­
ték, jogukat, az esetben kevés jö­
vedelme lesz a városnak a legelte­
tésből és a pótadó csak emelkedni 
fog. Vedig azt hisszük ez nem czélja, 
akarata a városnak.

Azt a legeltetési szabály rende­
ltet meg lehet és meg is kell vál­
toztatni oly módon, hogy a jog át­
ruházható, de — épen a felmerült 
és az al ibi) tárgyalandó esetből ki­
folyóin.; — azzal a kikötéssel, hogy 
ezt a jogot csakis a debreczeni adó­
fizető polgárokra ruházhatják át a 
legeltetési joggal bírók. Természetes, 
az is, hogy minden felelősség a jog 
tulajdonosát terheli.

Hisszük, hogy a közigazgatási 
bizottság eme sérelmes határozata,

bizottság 
cink az 
hatja ki

(melyről a jól értesült „Debreczeni 
Független Újság“ épen az ellen­
kező határozatot hozza) szóba kerül 
még és megváltozik.

Az eset, a mely a bizottságot annak a 
határozatnak meghozatalára késztette, nem 
uj keletű 6s hosszantartó vizsgálat előzte meg.

A városnak van egy u. n. legeltetési 
szabályrendelete, mely azt mondja, hogy 
legeltetési jogát mindenki csak a saját jó­
szágaival gyakoroltathatja, vagyis nem 
ruházhatja másra át.

Ösmerates azonban, hogy ezt az intéz­
kedést évtizedek óta nem tartották be. Tu­
dott dolog, hogy pl. a földtulajdonosok 
bérlőikre ruházzák át ezt a jogot.

Nyáron egy bizottság rendesen meg­
vizsgálja a Hortobágyra kihajtott jószág­
állományt. így történt a múlt nyáron is. Hz 
alkalommal különösen feltűnt a bizottság­
nak, hogy sok az idegen jószág. Kutattak 
eredete után és rá is jötteK a dolog nyit­
jára.

Ez alkalommal 810 darab birkát talált 
a bizottság a Hortobágyon, melyek Klein 
és Meisels tiszadadai lakosok tulajdonát 
képezte. A birkák között száj- és? köröm 
fájás ütött ki és e miatt a Hortobágyot 
zár alá is helyezték.

Király Gyula tanácsnok az csatról je­
lentést tett a tanácsnak és a tanács kutatni 
kezdte, hogyan kerültek ezeknek az idegen 
lakosoknak jószágai a Hortobágyra.

A vizsgálat kiderítette, hogy Klein és 
Meisels Csóka József, Lichtschein Samu, 
Meisels Arnoldnó és özvegy Lédig Lajosnó 
jagait használta. Fentne vezettek közül Csóka 
József nem is tudott arról, hogy az 6 jogán 
Klein és Meisels legeltet, mert 6 Lichtschein 
Samunak engedte át jogát.

A tanács ezután felhívta Klein és 
Meiselst, fizesse meg a íegelőbért és tegyen 
le nagj óbb biztosítékot, mert legeltetési 
kihágás esete látszik fenforogni és az ira­
tokat átteszik a bűnügyi osztályhoz és eset­
leg ha vétkesnek találják őket, legyen fe 
dezet a büntetésre.

A bűnügyi osztály Klein és Meiselst, 
továbbá Csóka Józsefet, Lichtschein Samut, 
Meitels Arnoldnét, özvegy Lédig Lajosnál 
vétkesnek mondotta ki és a legeltetési sza­
bályrendelet értelmében úgy Klein és 
Meitelst, valamiül azokat, kik jogukat át­
adták, megbüntette ol>formán, hogy min­
den darab jószág után 4 korona büntetést 
tartozunk fizetni vagyis Kleiu és Meisels 
egymaga 4620 korona büntetést fizet.

Az Ítéletet a közigazgatási bizottsághoz 
felebbeztók, mely tegnap foglalkozott ezzei 
az ügygyei.

Király Gyula előadó azt javasolta, 
hogy csakis Kleiu és Meiselst büntessék meg, 
de nem a szabályrendelet, hanem — mután 
hasonló esetben volt mar erre preczedens — 
a törvény szakaszai szerint, a mi sokkal 
enyhébb bírságot vonna maga után.

A jogok atadójainak büntetését — te­
kintettel a régi jogszokásra — törölni java­
solta.

Kovács József polgármester ezzel szem­
ben azt javasolta, hogy a bűnügyi osztály 
által kiszabott büntetést hagyja helyben a 
bizottság.

A közigazgatási bizottság hosszas vita 
után 9 szavazattal 7 ellenében a polgármes­
ter javaslatát fogadta el és azt is kimondta, 
hogv a tanács köteles a legeltetési szabály­
rendeletet szigorúan betartani, illetőleg a 
legeltetési jogot nem lehet másra átruházni.

Az Ítélethez hozzászólani nem czőlunk. 
A közigazgatási bíróság - a hova felebbe- 
zés folytán kerülni fog — dönt végérvé­
nyesen, de az elvi határozat, melyet a 
bizottság kimondott, újból hangsúlyozzuk, 
a legnagyobb mértékben sérelmes a város 
polgárságára nézve, melybe aligha nyugosz- 
nak meg.

L. J.

1904 február fi.

— Vasárnapi istentiszteletek. A
rof. templomodban a következő le készok 
tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban: 
Csighy Andor lelkész, Kistemplomban: 
Dicsőé József lelkész, Ujiemplomban:
Tóth Kálmán lelkész, Ispotályban: Szerem-' 
ley Gyula esküdtfelügyelő, Csapókmtbon: 
Kovács János népiskolai fe!ügyelő, HoinA- 
kortben : Szele György lelkész. Egyháztár- 
sadatmi összejövetelek. A Csapókén^ 
imádkozik: Baróthy István, bibliát m»^#. 
ráz: Kónya Gábor, imádkozik: SzeleMitlóa.
A Homokkertban imádkozik: Tóth Sándor, 
bibliát magyaráz: Kunszabó Gyula, imádko­
zik Bán István — A róm. kath. templom­
ban február 7-én, mely vizkoreszt után az 
V. vasárnap, a következő sorrendben fognak 
tartatni: Délelőtt: szent misét mondanak:
6 órakor Ruszka Zoltán, 7 kor Pák Emil, 
8-kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a fő- 
gymnasiumi ifjúság vesz részt; 9-kor az 
ünnepélyes nagy misét dr. Wolafka Nándor 
v. püspök, prépost, plébános tartja segéd­
lettel s azután Szabó István prédikál. 
Háromnegyed 11-kor misézik Molnár Kál­
mán Dezső h. igazgató, melyen a Svetits 
zárda s az elemi iskolák növendékei vesz­
nek részt. A fél 12 órás misét mondja Nyári 
Ignácz. Délután fél 3-kor keresztény tanítás, 
tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, pré­
post, plébános. 3 órakor lytánia. 5 órakor 
a Rózsnfüzér-társulatnak hónapos ájtatossá- 
gát tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, 
prépost, plébános, utána szent beszéd, kör­
ménél s iytánia.

— Egy havi kösigazgatás. Tegnap 
délután tartotta Debreczen város közigaz­
gatási bizottsága rendes havi ülését Doma- 
hidy Elemér főispán elnöklete alatt. Az 
ülésen az egyes szakreferensek tették meg 
január hóra vonatkozó jelentéseiket. E sz» 
rint a rendőrség letartóztatott összesen 341 
egyént, a katonai létszám összesen 1909 
ember volt. Egyenes állami adóban a la­
kosság befizetett összesen herminozhitezer 
766 koronát. A közegészségügy jó volt. 
Született 218 gyerek, halva született 8, 
meghalt összesen 125 egyén. Ezután a fő­
ispán a fegyelmi választmányba rendes 
tagokul Csánky Viktort, Latinovits Mihályt, 
póttagokul Pauszt Eleket, a II. fokú gyám- 
küldöttségbe rendes tagokul dr. Kola Jánost 
és Nemes Kálmánt, póttagul dr. Kocs i,- 
Gábort kinevezte.

— Dr. Böszörményi Nagy József 
halála. Hiripi és ivácskói dr. Böszörményi 
Nagy József, a debreczeni kir. tábla füeyéed 
helyettese csütörtökön 48 éves korábun 

: meghalt. Az elhunyt kiváló jogászt nagy 
család gyászolja s halála felett a részvét 

; kiváló módon nyilatkozott meg. Ma délelőtt 
: folyt le temetése igen nagy részvét mellet:, 

melyen Debreczen előkelő társadalma nagy 
számban képviseltette magát. Szele György 
ov. rof. lelkész mondott a gyászháznál gyö­
nyörű búcsúztatót, moly után a koporsót 
Szutmárra szállították. A temetésre koszo­
rút küldtek: „Mindenünknek — a tieidtől“, 
„Szerető apósa — kedves vejónek“, „Felejt­
hetetlen sógorának — Bálint“, „Igaz szere­
tettel — Mária ős István“, „A debreczeni 
Ítélő tábla — dr. Böszörményi Józsefnek“, 
„A debreczeni főügyészség és ügyészség — 
felejthetetlen kartársának“, „Részvétünk 
jeléül — Gyarmathy István és neje“, „Igaz 
szeretettel — Klára és Zsiga“, „Kedves 
rokonunknak — Kölcsey Sándor és családja", 
„Felejthetetlen jó testvérünknek — Árpád 
és Ida“, „Drága jó fiamnak — édes anyád“, 
„Őszinte szeretettel — Jani, Olga és a gye­
rekek “ A temetést Kernáts „Kegyelet" 
temttkezéai intézete rendezte nagy pompával.

— A debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara közgyűlése. A deb­
reczeni kereskedelmi és iparkamara
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rendes közgyűlését e hó 11-ón, csü­
törtökön d. u. 3 és félórakor tartja 
a székház tanácstermében, melyen 
igen sok fontos ügy kerül elintézés 
alá. így Hajdumegye telefonháló- 
zatánaK ügye, a debreczeni V. or­
szágos czipeszkiállitás dolga, adeb- 
reozeni felsőkereskedelmi iskola ké­
relme segélye ésért. Ugyancsak ezen 
a közgyűlésén határoznak a segéd- 
titkár állásának betöltése ügyében. 
És még sok más igen fontos ügyek 
képezik a közgyűlés tárgysorozatát.

— Vendéglősök a záróra ellen.
Lapunk szerdai számában foglalkoztunk 
a kávéházi záróra eltörlésének káros kö­
vetkezményeivel Úgy látszik, hogy fején 
találtuk a szöget, mert a D. F. U. mai 
számában berzenkednek a kávés urak és 
a több ;k közt azt mondják :

Nem 'gaz, hogy a záróra eltörlé 
sévei az erkölcstelenség terjedne, mert 
hiszen a jHen körülmények közt, a 
záróra következtében kénytelenek a mu­
lató vendégek külön helyiségekben, a 
közismert szeparékban vagy pedig tit­
kos, sőt erkölcstelen helyeken folytatni 
a mulat zásaikat, mert a záróra az 
egyéni szabadságot a mulatozás dolgá­
ban nem korlátozza, de nem is korlá­
tozhatja. A mulató ember pedig oda­
megy, a hol nyitott ajtó várja.

Ezzel és nyilatkozatuk többi részével 
egyáltalán nem bizonyítják a záróra eltör­
lésének helyességét, hanem beismerik a 
közismert szeparék rejtelmeit. Jól teszi 
Végh Gyula h főkap tány ur, ha a jövő­
ben figyelemmel kisérteti ezeket a szepa- 
rékat és nem engedi azokat büntanyákká 
fajulni. Azt is mondják nyilatkozatukban, 
hogy „a mulató ember oda megy, a hol 
nyitott ajtót talál”. Erre mi azt mondjuk, 
hogy ha megmarad a záróra, akkor nem 
lesz nyitott ajtó és a részeg ember éjjel 
két óra után haza megy. A D. F. U. a 
nyilatkozat kapcsán azt irja, hogy mi 
elébe vágtunk a tanács intézkedéseinek. 
Nincs igaza a kedves laptársnak, mert a 
sajtónak kötelessége a napirenden levő dol­
gokat tárgyalni akkor, a mikor ezok fel­
színen vaunak. Ünnep után késó a kántálás 
Mi tárgyilagosak vagyunk mindig, min­
den kérdésben és igaz meggyőződéssel 
szólunk a ké'désekhez Ha a l). F. U.- 
nak más a véleménye, irja meg és érvel­
jen a muga igaza mell 'tt. A mi lapunkat, 
jól értesd t híreivel, az esti órákban várja 
a közönség; hogy a ö F. U. reggeli hí­
rei'e kivúncsi-i, azt nem tudjuk.

— Biró Lajos felolvasása. Igen 
nagy az érdeklődés a kiváló tudós Bíró 
Lajos felolvasása iránt. És ezen nem is 
lehet csodálkozni, miután Biró Lajos olyan 
feled bet len szolgálatokat telt a magyar tu­
dománynak, amulyet érdekelni alig tudunk. 
Hiszen az általa felfedezett és hazahozott 
tudományos kincsek fold dgozásan a ma­
gyarokon kívül már ma is a német, francia, 
angol és olasz nemzetek legkiválóbb szak­
tudósai dolgoznak. Stanley áfrikából vissza­
térte után felolvasásaival milliókat szerzett 
magának... Biró — szegény ember akar 
maradni a egyedüli jutalmát abban keresi, 
hogy honfitársai között és a magyar név 
dicsőségére ismereteinek kincsét szétszór­
hatja. Ilyen ember jön most Debreczenbe s 
éppen a debreczeni egyetem érdekében. A 
felolvasás e hó 21-én délután öt órakor lesz 
a Bika szálloda dísztermében.

— A helyi vasút községi pót­
adója. A helyi vasúi a múlt évben 
azzal a kéréssel fordult a város­
hoz, hogy évekre visszamenőleg 
befizetett 12 ezer kor. községi pót­
adóját fizesse vissza a város. Ezt a 
kérelmét arra alapítja a helyi vas­
út, hogy a Kossuth-ulezai szárny­
vonal építésekor kötött szerződése 
értelmében pótadómentességet biz­
tosított a város. A tanács elutasí­
totta a helyi vasutat kérelmével, 
csak részben teljesítette óhaját, 
mert kimutatta, hogy csakis a 
Kossuth-utczai szárnyvonalra élvez 
adómentességet. Felebbezés folytán 
a közigazgatási bizottság elé ke­
rült az ügy, mely tegnap tartott 
ülésén a (anács határozatát jóvá­
hagyta

— Szabad iskola. A szabad is­
kola szokott helyiségeiben vasárnap, f. 
hó 7-ón d u. 3 órakor a magyar törté­
nelemből előadást tartanak: Az Eötvös- 
utcza iskolában: dr Szabó Márton. A Jó- 
kai-utczai isnolában: Pogány Kornél. A 
Miklós-utczai iskolában: dr. Ferenczy Gyula. 
A Bánk utczai iskolában: Nagy Vilmos. 
A tan tás ingyenes. Szívesen látnak min­
den felnőtt embert. Látogassák minél töb­
ben ez érdekes és tanulságos előadásokat.

— Kanyarójárvány egy iskolában.
Az ispotály! elemi leányiskola olső és má­
sodik osztá'yu növendékei közt szórványosan 
több kanyaró eset történt, a miért az elő­
adásokat be kelleti szüntetni.

— Sorshúzás a vár. .egyénéi.
Bár ugyan arra, hogy a sorozást 
rövid időn belül megtarthatják, ke­
vés kilátás van s már a legujabbi 
sorozás! tervezet is idejét múlta, az 
esetleges sorozásra mégis előké­
szülnek a hatóságok. Ma délelőtt 
9 órától kezdődőleg sorshúzás volt 
a vármegyeházán, melyen a köz­
ponti sorozó járásban most sorozás 
alá kerülő hadköteles ifjak húztak 
sorsot, tehát a ősegei, egyeki, b.-új­
városi, mike- ós^vámospércsi had­
köteles ifjak. Összesen 380 ifjú 
húzott sorszámot a legközelebbi (?) 
sorozásra.

— Sertó evést a VI-ik áliategéss- 
eégügyi ^őrületben. Hozzánk érkezett 
hivatalos jelentés szerint a Vl-ik állategész­
ségügyi kerületben egy tanyán s n-irtéevész 

I szórványos fellépte megállapittaVni és zár 
alá helyeztetett.

— Eljegyzés. Klein Ignácz deb- 
re zeni lakos, monoatorpályii nagy bérlő 
kedves és szép leányát eljegyezte Lin­
denfeld Antal szaniszlói bérlő.

— Elveszett egy fehér-sárga tarka 
lumbergi kutya. A becsületes megtaláló a 
tulajdonos lakásán (Bargundia-utcza 11. 
sz) illő jutalomban részesül.

— Szokást - vált már azon szere- 
I két, melyek bedörzsőlésre alkalmazhatók, 
! mindazon megbetegedések ellen ajánlatba 

hozni, melyek külsőleges kezeléssel gyó- 
I gyittatnak. — Egyetlen betegség ellen 
! sem lesz sok oly mindenféle hirdetve, mint 

a csuz és köszvényes bántalmak ellen. 
Epen ezért fontos, hogy kiki figyelmét a 
csodás hatása által már világhírűnek 
ismert Zoitáu-féle kenőcsre irányítsa és ne 
kíséreljen meg baja gyógykezólésénól oly 
szereket alkalmazni, melyeket ezer más

megbetegedéssel egyetemben osuz ellen is 
ajánlanak, m rt mindenki által ismert tény, 
hogy a osuz és köszvényes bántalom egyet­
len biztos gyógyító szere a Zoltán-féle 
kenőcs, mely üvegenként t koronáért Zoltán 
B. gyógytárában kapható Budapesten.

— Mindenki tudj», hogy a legbiz­
tosabb szer különféle gyermekbetegségek 
elhárítására az, ha a gyermeknek erős és 
elleutáiló képessége van, s e ezól elérésére 
kitűnő a Zoltán-féle csukamájolaj, mert 
tápareja nagy, rossz szaga, ize nincs és 
könnyen emészthető. Üvegje 2 kor. a 
gyógyszertárakban.

Budapesti árutőzsde.
A „Ddbreozen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Február 6.

Készáru : változatlan
Búza áprilisra............................ 7 85 —7"8e

„ októberre........................... 7.66—7,67
Rozs áprilisra . ..... 6.54 6'55
Zab ......................................5-49 -5.50
Tengeri májusra.......................5*28—5 29

TÁVIRATOK.
A politikai helyzet.

Tissa megy, Khuen Héderváry jön.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V*2 órakor.)
Budapest, febr. 6.

A delegáoziók hadügyi albizottságának 
tagjai között szétosztották Pitreich közös 
hadügyminiszter ismeretes beszédét, amely, 

, mint a fordításból is kitetszik, súlyos sérel­
meket tartalmaz a magyar közjog ellen.

A kormány hivatalos kőnyomatosa a 
Magyar Távirda ehez a fordításhoz azt a 
megjegyzést fűzi, hogy az egyelőre csak 
hiteles másolata a magyar fordításban Pit- 
reioh beszédének, de a magyar delegáozió 
tagjai előtt Pitreich nyilatkozatokat fog 
tenni s a beszédben foglalt súlyos ponto­
satokra nézve megnyugtató felvilágosításo­
kat fog tenni.

Ezzel szemben az a valóság, hogy 
Pitreiehnak oszeágában sincs kijelentéseit 
visszavonni vagy enyhíteni.

Tiiza és Pitreich különben a királynál 
huzamosabb ideig tartó tárgyalásokat foly­
tatnak a katonai kérdésekre vonatkozólag s 
kiszivárgott hírek szerint ezen a tárgyalá­
sokon a királyra Pitreich törekvései olyan 
mély benyomást tettek, bogy most már 
Tisza aligha fog felhatalmasást kapni 
as udvartól as Ígért katonai reformok 
előmunkálatának megkezdésére.

Bs esetben pedig Tissa István, — 
nem tudván szavának helyt allani, le 
fog mondani. Hír sserint, utóda Khuen 

; Hederváry less, a ki harmadszor is 
késs elvállalni a mlnlssterelnökséget.

Csakhogy akkor az egész ellenzéket 
magával szemben fogja Khueu-Hóderváry 
találni.

Az Ugron-párt különben nagyban ké­
szül az ellentállásra. De a néppárt leszere­
lése a helyzetet nagyon megnehezíti.
Földrengés Kézdi-Vásávhelyen.

Budapest, február 6. Kózdi-Vásárhely­
ről sürgönyzik : Itt ma hajnalban három 
ssor egymásután er s földrengés volt
észlelhető északról-délkeleti irányba . Sem 
emberben, sem épületben kár nem esett.

A postarabló öngyilkossági 
kísérlete.

Budapest, február 6. Csontos Mihály, 
Boda fővárosi pőnzeslevólhordó úlh ólugos 
rablója ma öngyilkossági kísérletet kivetett 
el az ügyészség börtönében. Ruháját darab ikra. 
hasította s abból köteleket font. Az őr open 
akkor vette észre szándékát, mikor a tubá­
ból font kötelekkel az ágy vas ara fel akarta 
akasztani magát.
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Eladó ingatlanok.
A Piacz-utcza 34. sz. ház, 

a Csapó-utoza 23. sz. ház és 
18 katasztrális hold Ondódi 
föld eladó. — Értekezhetni: 
N^omUtó-utm 18 tízám alatt, j

és a házmestereknél.

|961 
1903

vk. 8/.

Árverési hirdetmény.

Azonnal kiadó irodának, 
vagy gaiv-un lakásnak Kossuth- 
nívza 9. szám, udvaron i. eme­
leten, énye'mes lépcsővel, 2 
világos nagy szoba, előszoba, 
closet.

Azonnal kiadó Kossuth-u. 
2t>. számú udvaron, földszint 4 
'•zoba és kellékei, fásitott udvar 
és jo vizű kút.

Május 1-től kiadó Kossuth- 
utcza 9. szám az udvaron, l-ső 
emeleten, egy modern lakás 3 
szoba, minden kényelmi beren­
dezéssel.

Értekezhetni:

Kardos László twistében

A dobroczeni kir. járásbiró sgn k 
I V. 1821/9
: közh.rrr- tétetik, »iszerint Dordrecht el. i 
j biztosító tárrasá.r részére Fa* ki a Gjula 
j debreceni lakostól 193 kor. 67 fillér 
! tőke, enuek 1901 évi február hó 28 ;k 

napjától számit» dó 5°/, ksmatai és edd g 
ös-zesen 92 korona 71 fillér perköltség 
erejéig, 125 korona 98 fillér betudásával j 
1901. évi d- czemh r hó 19 én biróilag 
felüifoglair és 702 koronára becsült lu- 
toroX és egyébb ingóságok, 1904. február 
hó 9-611, délután 2 órakor kezdetét, veendő 
én Ujiöldön, al.eresek lakásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellen, 
szükség < e én io c--áron alul is el fognak 
ad i .

De' v ztin 904. január hó 19.
Oláh,

bírói kiküldött.

Uradalmi tea vaj

Zongora hangolásokat
úgy helybon, mint vidékre el-

1903 számú végzése folytán j vállal SZÍiksZGl'Ú értelemmel.—

Zongorák:, IPia.nl- 
! nők: — és CzimbaP
mok bérbe kaphatók.

So.hLm.iclt S.,
zongora-, hangszer- es zenemű­

raktárában.

mponta H-, érke/és )
1 íodnt 20 kraj‘zár

kilogramm 
kapna o

KERTÉSZ SÁNDOR
fÖBKe»™" óe ortemeg * kereskedésében,

Koaautti uUz* 17. sz

r Unghváry 
László

(Czegledi) 300 .holdas bor 
lermó szőlőtelepének; továbbá 

gyümölcs- es szőlőfaiskolájának, 
árjegyzéke megjelent hof 5 krajezár 

tói felfelé nemes csemeték. 2 forinttól 
felfelé sima cs gyökeres szőlővesszók; 
továbbá ló- 18 forinttól felfele saját 
termésű rendkívül finom új borok tkap 
hatók Ezenkívül mindenléle gyümölcsfa- 
padosa, akécz- és gleditscbia-csemeték 

^Tessék árjegyzéket (borról és) 
kérni. «as*,.**.

zzrz= Elsőrendű gyártmányú zongorák
saját krszitm'-nyü CZIMBALMOK. valamint 
kitűnő hangú EDISON-féle FONOGRÁFOK 

legolcsóbban beszerezhetők
««óm i

wmr
hangszerfizlctében, József kir. herezeg-ii.szóm. 

ki úgyszintén hangolásokat is jutányosán elv illa.!. =

* ffl
me ven U.zt • t gaz laközöu-égnek ezen e! , zives tudomásara

Lö lom

...... »uuuuittsma 1 uzom, ttogy

4 MAGYAR KIRiiLYI Ál UMt/SSUTfiK GÉPGYÁRA VLZfcRÜSYNÖKSÉGÉNEK

kerületi kizárólagos képviseletét
"g 1,l':l!l;RCZ":XLiKX‘ alatt egy uagyobb

vLPEaKlÁm r-nd,zr,.m h ■, bol „ m. kir áílemvaauti L-.'D-vrr r. ni ,i
—— v.jíít “161 "gr,,bb Jta ,,Kp.r„™:r=

GÉPEK. MALOMSZEREtóSEK^NÍmNMÜ “iPARl S““'

kélnó6cbsegre"^k‘ ^HErÄprÄrT«\r
iev ‘ terén .as,.„a-

a lvgelúuyösebi) feltételek meHe", legpontosabban ea,l,n,ia„. ---------^
vflcnÁ ^pvása_ lás megkönn?itése «áljából hajlandó «
>.>k * mé8 ha zhálható régi u; |
vp.k - ásarlása esetén csere utján be. enni és a vásár- I U 1 1 
l.uivó uj gépeket több évi részletfizetésre adni. *

mi
■\Sf \*1

——t—*9“

<;ÍF §f
•

* i
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1304. február 6.

. *.—-Tt 1 «

I Poschinger Fü?öp
fegyvergyár Fi-rlachban (Kariothla)

kitüntetve több dijéremmel és a koronás 
' I arany érdemkereszttel.

Ajánlja kitünően készített, jól belőtt, a cs. ' 
kir. próbaintézeteken hivatalosan kipróbált 1 

fegyvereit olcsó áron.
— Szolid munkáéit es Jó lövésért Jotálág. - 

Árjegyzék ingyen.

\ L Is®\ ^!V |E^
í JBOLY/q
»IGAZI JBOLYfl ILLAT.
Jmotsch tq.ósT5-3,

L -

W

-el

mg-

ritja az aj Est.
y7C3rT*OSSOl£C ) a b-gj >bb pb legtartósabb máz ft dil-

asbest tetőLömitő-máz. 1 l8r/,tetök:.bádT >' t<8 ca,'r^-
’ 1 sevdely-totők számára ZZZZZH 

Szabadalmazva Magyarországban: 20384. sz 
„ Ausztriábm; 4290. az.

Debreczen és vidékének kizárólagos elárusítója:
I Illf 0/>C X/ÍImrkC cz,-m‘;nt- burkolati, tetőf-desi és
i íUnalű) W llillUo awft.t Vállalata DEB&EOZEN,

Hsttvan-utcza 5. az.

^^tttfSG.116 nJiUu^

mmmtm

íWS'ÍYÍYÍvÍYmvivPms
^QXQS TV:XoJr, 5r<l,*v'

: ARA : 2 KOROi
KW ÜVEG ÁRA11 KORO

* "3ZNÁIAT! ÜTASÍTÁS MINDEM ÜVE, ■ 1
-c . . . MELLÉKELVE VAN! ®

: 'fíríSBBEC*:' -> •

1',rosit" szer gyengélkedők, vérszegények és lábhadozók részére
Ktvágygerjcsztó. idogerősitő ér vérjavitó szer.

Kiválóan jó izti.
Több tt,in' 2000 orvosi elismerő nyilatkozat

Kapható:

J. Serravalló-nó.1
Trieszst Barcjla.

A gyógytárakban pedig »/„ lit. üvegekben 2 kor. 40 filléré t.
» . 4 „ 40

<• V »I ■■ o • >Ö ^ _A.
t«a

Gyakorlati 
alkalmi ajándékul!

Vadászati lelsasere eseít és fegyverek, korcsolyák, zo-tiá i-jaú- 
í, fényezett és. nicki edények, vaebutorok, madáykalí 

iö dókádak, gyermek mo sdófelszerelé&ek és ^yermekkf • mk, 
gyeinxok főzőedények és konyhák, gyermek vasalók stb.

Leeotcsóbb he zerzási forrás ás leqnatiyob^ választék

rom giu, %
vas kereskedő, Piacs-utcsa 20. és 27-ik s^ám.

■■■■■■■■■bhhhhi
, *V;V, t <•; #

. '• - . 1' :v. ‘ '"</.*' vVp- 
: ■* ’ - * - 4 * ■

k v ' i r|®jÉ
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DEBRECZEN 1904. február 6.

8yár: NYERGE 8-UIFALU (Esítergom a.) Sürgönyeim : Eternit Bndapest. Telefon 12 92.

!^J I WM I “PALA -sktechék: Lajos sZeb.
WKm Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedő-anyag. ■■

ETEMIT MÜVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák — Jótállás.

eghi vás.
A debreceni Takarék és Hitelintézet Részvénytársaság

t. részvényénél

az 1904. évi február hó 21-én d. e. 10 órakor
— az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utcza 4-ik szám alatt) megtartandó ZZ

XXL évi rendes közgyűlésre
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gyakorlatára csak oly részvényesek jogositvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 

30 nappal a részvénykönyvbe bevezettettek. Tárgyak :
1. Az igazgatóság jelentése. 5. Netaláni indítványok.
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő-bizottság jelentése kíséretében. fi. Két igazgatósági tag választása.
3. A mérleg megállapítása s a felmentvény iránti intézkedés. 7. Egy rendes és két pót-felügyelő -bizottsági tag választása.
4. A nyereség hovaforditása iránti határozathozatal. 8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

Az igazga óság.
Az évi jelentés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt 

megtekinthetők.

:mérleq-e.ovAs.
"V agyon

Korona érték
Teller Korona érték

korona fill. korona 1 fill. korona fill. korona fill.

Pénztár ....................................................... 38134 08 Részvénytőke........................................... 200000
Váltó ....................................................... 2139567 33 Tartalékok:
Ingatlanok: a) Tartaléktőke..................................... 98733

Intézeti ház.......................................... 231000 — b) Kártartalék..................................... 28000
Egyéb ingatlanok.............................. 50872 70 287872 70 c) Zálogház tartaléka......................... 5000 — 131733 —

K öt v óny-kölcsönök..................................... 205156 — Nyugdíjalap..................................... 28517 15
Előlegek ................................................. 30875 — Visszleszámitolás..................................... 582410 40
Értékpapírok.......................................... 18811 38 Könyvhetét.................................................. 2045440 02
Folyószámla adósok.............................. 283958 30 (’hoque-számla........................................... 39258 14
Adosok...................................................... 11247 66 Hitelezők .... 55418 12
Zálogüzlet................................................ 189148 37 Fel nem vett osztalékok......................... 1120 76
Fölszerelések.......................................... 1800 — .leizálogkölcsön........................................... 73161 80
Átmeneti tételek..................................... 10708 73 Átmeneti tételek:

Előre vett házbérek . 709 90
\ Előre vett kamatok .... 14151 07\ 1903 évet terhelő kifizetetlen kamatadók . 4023 25 18884 28

Nyereség:
Áthozat a múlt évről......................... 999 85

Xx Folyó évi..................................... 40383 97 41383 82

3217340 15 3217340 15

Dcbreczcn, 1903. deczember 31.
Budaházy,

pénztárnok.
Nagy, Koncz Lajos,

vezérigazgató. főkönyvelő.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Balás, Bechert,

Dr. Megyery Pál,

Lengyel, Serli, Váczi, Wolaífka.
A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Bilkei Kövesdy Imre. Dr. Márton Kálmán.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


